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ПРОБЛЕМАТИКА

В центре внимания данного исследования лежат проблемы нех-
ватки ИТ-кадров и недостаточной подготовки ИТ-кадров в России 
и странах СНГ (география исследования включает не только 
Россию, но также Казахстан и Белоруссию). 

Поскольку проникновение информационных технологий во все без 
исключения отрасли экономики становится все более глубоким, 
то вопрос кадрового потенциала в ИТ-сфере приобретает особую 
важность уже не отраслевого, а макроэкономического масштаба.

На государственном уровне этот вопрос поднимается уже 
не первый год, в частности, преодоление кадрового голода 
является одним из ключевых элементов Стратегии развития 
отрасли информационных технологий в РФ на 2014–2020 годы 
и на перспективу до 2025 года. 

Тема качества подготовки ИТ-специалистов заслуживает осо-
бого внимания, поскольку в условиях стремительного развития 
и изменения технологий образовательные программы быстро 
устаревают, что становится головной болью работодателей 
и самих выпускников. Данный отчёт предоставляет оценку 
отдельных аспектов качества образования в странах Евразий-
ского Союза.

Аналогичная ситуация с нехваткой квалифицированных ИТ-кадров 
сложилась во всём мире. Только в Европе дефицит специалис-
тов отрасли к 2018 году составит порядка 900 000 рабочих мест 
(отчёт Еврокомиссии от 24 октября 2013). 

Исследование даёт возможность сформировать детальную 
картину состояния этапов профессионального развития моло-
дых ИТ-специалистов и создать эффективные механизмы стиму-
лирования развития кадрового потенциала. 

Для успешного развития экономики 
и удовлетворения спроса отрасли 
на ИТ-кадры к 2020 году потребуется 
создать не менее 350 тысяч новых высоко-
квалифицированных рабочих мест 

Вячеслав Орехов 
генеральный директор ООО «САП СНГ»



6 
/ 

РЕ
ЗЮ

М
Е 

Д
Л

Я 
РУ

КО
ВО

Д
И

ТЕ
Л

Я

7 

РЕЗЮМЕ ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЯ
основные наблюдения и выводы

ВАЖНА ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ 
ПРОФЕССИИ И ПРОФОРИЕНТАЦИЯ 
ШКОЛЬНИКОВ ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ 
ТАЛАНТЛИВОЙ МОЛОДЁЖИ 
В ИТ-СФЕРУ 

ТРЕБУЕТСЯ ГЛУБОКАЯ 
ПРОФОРИЕНТАЦИЯ СТУДЕН-

ТОВ ПО ПЕРСПЕКТИВАМ 
КАРЬЕРНОГО РАЗВИТИЯ

Abc...

Google

Yandex
Microsoft

лидеры рейтинга
«работодатели 

мечты»

студент не ориенти-
руется в общем спектре 
профессий ИТ-сферы

не требуют 
высшего 
образования

топ-3 первого
опыта работы:

только

молодых 
специалистов

до 30 лет не могут 
трудоустроиться

9 %

87 %

85 %
59 %

55 % 13 %

76 %

23 %94 %
 ИТ-специалистов

не имеют 
профильного 
образования

молодых 
ИТ-специалистов 

не планируют менять 
профессию

студентов и ИТ-специалистов 
выбрали свою специальность 
не по интересам

студентов не могут 
пройти интервью 

на английском языке
НЕОБХОДИМО УСИЛИТЬ

ЯЗЫКОВУЮ ПОДГОТОВКУ ДЛЯ 
ВОСПРИЯТИЯ ОТРАСЛЬЮ 

МЕЖДУНАРОДНОГО 
ОПЫТА В ИТ

работающих
ИТ-специалистов 
впервые трудоуст-
роились до выпуска 
из вуза

студентов
ходят 
на лекции

всего
студентов счи-
тают, что полу-
ченные знания 

пригодятся
им в работе

лишь 41 %
ИТ-специалистов 
считают, что полу-
чили в вузе доста-
точно знаний для 
успешной работы СТУДЕНТЫ УВЕРЕНЫ, ЧТО 

НЕ ИСПЫТАЮТ ПРОБЛЕМ 
С ТРУДОУСТРОЙСТВОМ 
И НЕ МОТИВИРОВАНЫ 
СТАРАТЕЛЬНО УЧИТЬСЯ 

выпускник 
не понимает, 
что именно от него 
требует потенциаль-
ный работодатель

ИТ-специалистов
получили первый 
опыт работы  
по специальности 

программист
сисадмин
техник



Исследование проводилось при поддержке Министерства связи 
и массовых коммуникаций в период апрель–июнь 2014 г. по заказу 
компании SAP в партнерстве с ВЦИОМ (разработка методики, 
полевые работы и первичная аналитика), НИУ ВШЭ (консалтинг, 
участие в разработке технического задания, экспертные интервью), 
АПКИТ (консалтинг, участие в реализации онлайн-опроса, экс-
пертные интервью), SemanticForce (исследование соискателей). 

Основными целями исследования являлись
Изучение этапов профессионального развития молодых 
ИТ-специалистов в России, Белоруссии и Казахстане 

Выявление болевых точек на каждом этапе развития

Определение наиболее эффективных методов решения проб-
лем сохранения и развития кадрового потенциала страны 

Задачи исследования
Выявить мотивацию молодых людей к выбору специальностей 
в сфере ИТ

Выяснить карьерные ориентиры молодых ИТ-специалистов

Выявить основные факторы, барьеры и ограничения на всех 
этапах, способствующие оттоку молодых людей в другие 
специальности

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ, 
МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ
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Выявить запрос рынка к молодым специалистам в ИТ-сфере, оце-
нить соответствие запросу качества сегодняшних выпускников 

Изучить практики взаимодействия вузов и рынка труда 

Выявить барьеры и ограничения, которые возникают в процессе 
взаимодействия вузов, бизнеса и государства и создают слож-
ности для рынка труда в ИТ-сфере

Изучить лучшие практики развития молодых специалистов 
в ИТ-компаниях: выявить факторы, способствующие притоку 
и закреплению молодых специалистов

Методы исследования 
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Количественные 
методы

Качественные 
методы

Опрос студентов 
вузов

Метод опроса — личное формализо-
ванное интервью в местах доступно-
сти респондентов. Всего 1400 сту-
дентов, обучающихся ИТ, из 38 вузов 
России, Белоруссии и Казахстана

400 молодых ИТ-специалистов

Анализ 5000 резюме
ИТ-специалистов
из базы Headhunter.ru

Интернет-опрос 
молодых специа-
листов

Исследование 
профессионально-
социального 
профиля соиска-
телей в сфере ИТ

Глубинные интервью с представите-
лями бизнеса, системы образования, 
госсектора. Всего 32 эксперта

Опрос экспертов

Дискуссионные фокус-группы 
со студентами вузов. Всего 8 фокус-
групп, 92 участника

Фокус-группы

Анализ мировых практик взаимо-
действия вузов, бизнеса 
и государства

Кабинетное 
исследование



Выборка
Под термином «молодой ИТ-специалист» в данном исследовании 
понимается категория молодых людей до 30 лет, обоих полов, 
учащихся по специальностям ИТ-направлений и/или работающих 
в ИТ-сфере.

Исследование проводилось на территории России (Москва, Санкт-
Петербург, Казань, Екатеринбург, Новосибирск, Томск, Ростов-
на-Дону, Нижний Новгород), Белоруссии (Минск, Гомель, Брест) 
и Казахстана (Астана, Алматы, Караганда). 

В дальнейшем в отчёте страновые отличия указываются лишь в том случае, 
если они значимые. Несущественные отличия опускаются.

В выборку количественных методов попали 38 вузов, специали-
зирующихся на подготовке ИТ-кадров, в том числе: 

25 российских вузов 
Санкт-Петербургский государственный политехнический универси-
тет, Уральский федеральный университет (Екатеринбург), Санкт-
Петербургский национальный исследовательский университет инфор-
мационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербургский 
государственный университет, Московский государственный технический 
университет радиотехники, электроники и автоматики, Национальный 
исследовательский ядерный университет МИФИ (Москва), НИУ Высшая 
Школа Экономики (Москва), Московский Государственный Университет, 
Московский государственный университет путей сообщения (МИИТ), 
Московский Физико-Технический Институт, НИУ Московский Энергети-
ческий Университет, МГТУ им. Баумана (Москва), РЭУ им. Плеханова 
(Москва), Донской государственный технический университет (Ростов-
на-Дону), Уральский технический институт связи и информатики 
(Екатеринбург), ЮФУ (Ростов-на-Дону), Национальный исследовательс-
кий технологический университет «МИСиС» (Москва), РГУ нефти и газа 
им. Губкина (Москва), НИУ Московский авиационный институт, Томский 
Государственный Университет, Томский Политехнический университет, 
Новосибирский Государственный Университет, Новосибирский Госу-
дарственный Технический Университет, Казанский (Приволжский) Феде-
ральный Университет, Казанский технический университет им. А. Н. Тупо-
лева, Нижегородский Государственный Университет имени Лобачевского, 
Нижегородский Государственный Технический Университет; 
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8 белорусских вузов 
Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектро-
ники (Минск), Белорусский государственный университет (Минск), 
Брестский государственный технический университет, Белорусский 
национальный технический университет (Минск), Брестский государст-
венный университет, Гомельский государственный технический универ-
ситет, Белорусский государственный университет транспорта (Гомель), 
Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск);

5 казахских вузов 
Казахский национальный технический университет (Алматы), Междуна-
родный ИT Университет  (Алматы), Евразийский национальный университет 
им. Гумилева (Астана), Назарбаев Университет (Астана), Государственный 
технический университет (Караганда).

Выборка образовательных направлений включает более 200 
различных программ бакалавриата и магистратуры, выпускающих 
будущих инженеров, программистов, разработчиков, админи-
страторов ИС и баз данных, специалистов по информационной 
безопасности, ИТ-менеджеров и т. д. 

В состав группы опрашиваемых экспертов вошли представи-
тели сфер, взаимодействующих в рамках развития ИТ-образова-
ния, — органы исполнительной власти (министерства, курирующие 
ИТ и образование), вузы, ИТ-компании и отраслевые ИТ-ассоциации. 

Онлайн-опрос ИТ-специалистов охватил аудиторию выпускников 
целевых вузов, представителей партнерских экосистем крупного 
международного и российского ИТ-бизнеса.

Проанализированная база резюме взята с портала Headhunter.ru 
и представляет собой случайную выборку более 5000 русскоязыч-
ных резюме молодых ИТ-специалистов, находящихся в откры-
том доступе, соответствующих указанным выше критериям 
выборки. Специалисты из Белоруссии и Казахстана представлены 
на портале в малом количестве, поэтому выборка в большей мере 
репрезентирует аудиторию РФ.
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ВЫБОР 
СПЕЦИАЛЬНОСТИ

87 % будущих ИТ-шников 
выбирают профессию �
не из интереса к ней



45 %

1 %13 %

15 %

26 %

в старших классах школы (10–11), 
когда выбирал профильные 
дисциплины ЕГЭ

ещё в детстве — всегда 
увлекался компьютерами

затрудняюсь 
ответить

в средних классах школы (8–9), 
когда выбирал профильные 

дисциплины ГИА

непосредственно перед 
поступлением в вуз

МОМЕНТ 
ВЫБОРА

Проведённое исследование показа-
ло, что наиболее распространённой 
является ситуация, когда будущая 
профессия выбирается в последних 
классах школы, когда выбираются 
профильные дисциплины для подго-
товки к поступлению в вуз. 

Для подавляющего большинства 
старшеклассников (87 %) выбор 
становится во многом случайным: 
он приходится на период подготовки 
к поступлению, мало связан с про-
фессиональной ориентацией и силь-
но связан с внешними факторами. 

Остальные 13 % — это в основном те, 
кто рано определился в профессии — 
ещё в детстве или в средних классах 
школы и захотел связать своё увле-
чение компьютерами с будущей 
профессией. Это характерно преж-
де всего для юношей (показатель 
в 2 раза выше, чем у девушек).

Резких страновых отличий не наблю-
дается, кроме Казахстана — в этой 
стране процент осознанного выбора 
профессии на ранней стадии в 1,5 
раза выше, чем в среднем по России 
и Белоруссии.

Некоторые выбирают свою будущую специальность 
уже в школе, другие делают выбор только перед 
самым поступлением в вуз. А когда Вы сделали выбор? 
ДИАГРАММА 1
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МОТИВАЦИЯ 
ВЫБОРА

Скажите, почему Вы выбрали ту специальность, 
по которой Вы учитесь? процент от количества опрошенных
ДИАГРАММА 2

В ходе реализованного исследования 
было выявлено, что основной причиной 
выбора профессии среди студентов, 
обучающихся на ИТ-специальностях, 
является ориентация на потребности 
рынка, т. е. желание быть гарантиро-
ванно трудоустроенным в дальней-

шем. Следом за рынком труда идет 
критерий социального престижа про-
фессии. Уровень заработной платы 
замыкает «тройку» мотивационных 
лидеров. При этом идея «профессии 
как призвания» в настоящее время 
в среднем по выборке занимает 
четвёртое место /ДИАГРАММА 2. 

14
 /

 В
Ы

БО
Р 

СП
ЕЦ

И
АЛ

ЬН
О

СТ
И

эта специальность 
востребована рынком

это престижная, 
модная специальность

работа по этой специальности 
высоко оплачивается

мечтаю работать именно 
по этой профессии, не вижу 

себя в другой сфере
другие специальности были 

совсем далеки от меня

посоветовали родители, 
преподаватели

на эту специальность мне было 
проще поступить

поступил за компанию
с друзьями

обучение на этой 
специальности дешевле

другое

молодые 
специалисты
студенты
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Рассмотрение выделенных групп 
мотивов показывает следующие осо-
бенности, отмеченные в различных 
странах:

Для студентов, опрошенных в Рос- 
сии, сравнительно высокую значи- 
мость имеет фактор «призвание», 
его роль сопоставима с мате-
риальным фактором, в то время 
как фактор престижа является 
сравнительно малозначимым. 

В Белоруссии определяющую роль 
при выборе профессии для опро-
шенных студентов сыграл матери-
альный фактор, перевесивший всё 
остальное, — возможность найти 
работу по окончании обучения 
и хорошо зарабатывать. 

Для студентов, опрошенных в Ка-
захстане, приведённые факторы 
мотивации распределились прак-
тически с равномерной значимо-
стью. Сравнительно высокий вес 
здесь имеет показатель «прес-
тиж».

Важно отметить, что в ходе учё-
бы и далее в ходе работы моло-
дые люди втягиваются, вживаются 
в профессию и начинают думать, что 

Однако в «чистом» виде подоб-
ное распределение не встречается 
ни в одной из стран, мотивация имеет 
свои региональные особенности, про-
иллюстрированные на ДИАГРАММЕ 3. 

Для их выделения мотивы были раз-
делены на 4 группы:

Призвание: «мечтаю работать имен-
но по этой профессии, не вижу себя 
в другой сфере», «другие специаль-
ности были совсем далеки от меня».

Заработок: «эта специальность 
востребована рынком», «работа 
по этой специальности высоко 
оплачивается».

Престиж: «это престижная, модная 
специальность».

Случай: «посоветовали родители», 
«поступил за компанию», «обуче-
ние стоит дешевле», «на эту специ-
альность было проще поступить».

Каждый пятый опрошенный специалист 
отмечал, что именно в процессе работы 
он начал испытывать больший интерес к ИТ.
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выбрали свою профессию по инте-
ресам. Каждый пятый опрошенный 
специалист отмечал, что именно 
в процессе работы он начал испы-
тывать больший интерес к ИT.

Скажите, почему Вы выбрали ту специальность, 
по которой Вы учитесь? процент от количества опрошенных
ДИАГРАММА 3
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ОТНОШЕНИЕ
К УЧЁБЕ

Студент на занятия ходить 
не хочет, но и к электронной 
форме обучения тоже �
не готов

18
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МОТИВАЦИЯ 
К УЧЁБЕ

Ценность знаний, предостав-
ляемых на занятиях, косвенно 
можно оценить через посеща-
емость — на все занятия ста-
рается ходить чуть больше 
половины студентов (59 %, 
см. ДИАГРАММУ 4). 

В общей картине выделяется 
Казахстан, где 73 % опрошен-
ных, по их собственным сло-
вам, посещают практически 
все лекции, тогда как в Рос-
сии и Белоруссии регулярно 
на занятия ходит только каж-
дый второй (51–52 %). Прак-
тически всё стараются посе-
щать девушки (72 % против 
53 % среди юношей), а также 
студенты начальных курсов 
(68 %, с третьего курса пока-
затель падает до 51–53 %).

Существенно, что лишь в ред-
ких случаях (5 %) причиной 
пропуска занятий оказыва-
ется работа. Даже среди 
студентов старших курсов, 
где доля работающих наибо-
лее высока, работу в качестве 
причины пропуска занятий 
указали лишь 9 %.

Все по-разному отно-
сятся к учёбе: кто-то 
не пропускает ни одной 
лекции, кто-то считает, 
что посещать все заня-
тия незачем. А Вы как 
относитесь к лекциям?
процент от количества 
опрошенных
ДИАГРАММА 4

При подобном отношении к учёбе 
неудивительно наблюдать низкий 
уровень готовности вкладывать 
средства в собственное образова-
ние — платить за своё обучение 
готов только каждый четвертый, 
включая добросовестных студентов, 
посещающих все занятия. Ещё 43 % 
«условно готовы» платить при имею-
щемся у них понимании, «как оку-
пятся вложения». На практике 
это означает готовность платить 
за сертифицированный конкретный 
набор навыков, востребованный рын-
ком труда, дающий преимущест-
ва при трудоустройстве и понятным 
образом повышающий карьерные 
шансы. 

Доля готовых платить за обучение 
наиболее высока в Казахстане — 
здесь она вдвое превышает пока-
затели России и Белоруссии (35 % 
против 18 %). В Белоруссии выра-
женно преобладание «прагматиков» 

(52 %), готовых платить за понятный 
результат, измеряемый в будущей 
зарплате. В России несколько выше 
доля энтузиастов, готовых вклады-
вать силы, но не деньги (22 %).

Вопрос о предпочтительной форме 
обучения при рассмотрении средних 
показателей на первый взгляд ука-
зывает на приоритет традиционного 
лекционного формата, требующего 
присутствия студентов на занятиях 
/ДИАГРАММА 5 — в пользу личного 
общения студентов и преподавате-
лей высказываются 75 % опрошен-
ных, чаще это девушки (80 %), чем 
юноши (72 %), и чаще — респонденты 
из России. 

Готовность к восприятию элект-
ронной формы лекций варьирует 
от 16 % в России до 27–28 % 
в Казахстане и Белоруссии. С учё-
том относительной новизны такого 
формата данный показатель выгля-
дит оптимистично.

Представьте, что в начале очередного семестра Вам  
предложили возможность выбрать формат обучения
по ключевым дисциплинам: очный или электронный.
Какой формат обучения Вы бы предпочли?
процент от количества опрошенных   
ДИАГРАММА 5
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электронный формат:
я предпочитаю самостоятельно 
планировать и организовывать 

своё учебное время

очный формат: 
личное общение студента 
и преподавателя более 
эффективно, чем дистанцинное

среднее значение

Россия

Казахстан
Белоруссия

посещаю прак-
тически все 

занятия, стара-
юсь ничего 

не пропускать

посещаю только 
те занятия, 

которые считаю 
важными или 
интересными

хожу по настрое-
нию, регулярно 

посещаю только 
те занятия, где 

строгий контроль 
посещаемости

часто пропускаю 
занятия, поскольку 

совмещаю учебу 
с работой

часто пропускаю 
занятия, поскольку 

у меня есть более 
важные и интерес-

ные дела

затрудняюсь 
ответить
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Рассмотрение ответов под другим 
углом — через призму отношения 
к учёбе и посещения занятий — 
несколько расширяет картину. Чем 
реже студент посещает занятия, 
тем чаще он высказывается в пользу 
электронного формата обучения 
/ДИАГРАММА 6.  

Выраженным образом делают выбор 
в пользу электронного формата 
те группы респондентов, для кото-
рых учёба не является приоритетом 
в силу наличия работы или дру-
гих дел. 

Те, кто ходит на занятия «по инте-
ресу» или «по настроению», сравни-
тельно часто выбирают электронный 
формат, но всё же отдают приори-
тет традиционной форме обучения. 
Подобное распределение можно 
интерпретировать двояко: как приз-
нание эффективности традицион-
ного формата по интересным 
дисциплинам или как признание 
его дисциплинирующей функции 
и сомнения в своей способности 
заниматься без привычного фор-
мального контроля. 

Представьте, что в начале очередного семестра Вам 
предложили возможность выбрать формат обучения
по ключевым дисциплинам: очный или электронный.
Какой формат обучения Вы бы предпочли?�
процент от количества опрошенных 
ДИАГРАММА 6

СТРАТЕГИИ 
ПОВЫШЕНИЯ СВОЕЙ 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Структура активностей по повыше-
нию собственной конкурентоспособ-
ности на рынке труда выглядит в трёх 
странах практически идентично. 
В качестве основного способа повы-
шения собственной привлекатель-
ности в глазах работодателей  
большинство студентов, принявших 
участие в проведённом исследо-
вании, декларировали необходи-
мость хорошо учиться (57 %). С учё-
том того, что половина опрошенных 

посещает занятия нерегулярно, а 
преподаваемые знания считает 
лишь частично полезными, такой 
ответ можно рассматривать как 
формальное оправдание отсутствия 
дополнительных активностей. Вмес-
те с тем, глобализация ИТ-рынка 
продолжает трансформировать про-
цесс образования: изучение английс-

студентов «активно действуют», т. е. выходят 
за рамки рутинного процесса учёбы: 
проходят электронные курсы, участвуют 
в конференциях, волонтёрских проектах и т. п.

52 %

кого языка, прохождение он-лайн 
курсов лучших университетов мира, 
посещение платных спецкурсов ста-
новятся достаточно распространён-
ной практикой для студентов России, 
Белоруссии и Казахстана.

Почти половина опрошенных декла-
рирует углублённое изучение про-
фильных дисциплин (46 %), каждый 
третий дополнительно занимается  
английским языком (31 %), каждый 

четвертый (24 %) подрабатывает 
по специальности. 

Исследование показало достаточно 
широкий интерес к дополнительному 
образованию: 12 % опрошенных сту-
дентов указали, что они проходят 
дистанционные курсы, 9 % — курсы 
на английском языке. 
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посещаю почти все 
занятия

посещаю только 
важные и интересные

хожу по настроению
пропускаю из-за 

работы
пропускаю по другой 

причине
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стараюсь 
хорошо 
учиться

самостоятельно углу-
блённо изучаю отдель-
ные предметы 
по специальности

углублённо изучаю 
английский язык

не считаю нужным 
в настоящее время 
что-либо делать

подрабатываю, чтобы 
получить опыт работы 
по специальности

прохожу электронные 
курсы на ресурсах 
открытого образования

участвую в научных 
конференциях

прохожу стажировки 
в крупных компаниях

прохожу электронные 
курсы на английском 
языке

участвую в проектах, 
где востребованы мои 
знания специальности, 
как волонтёр

участвую в тематических 
конференциях, мероприя-
тиях (Фестиваль свобод-
ного ПО и т. п.)

48 %
плывут 

по течению

но лишь 
24 % владеют
английским

52 %
активно 

действуют

такой ответ можно 
рассматривать 
как формальное 
оправдание отсут-
ствия дополнительных 
активностей

дополнительное 
образование

дополнительное 
образование

Что из перечисленного Вы делаете, чтобы повысить 
свою конкурентоспособность на рынке труда?
процент от количества опрошенных 
ДИАГРАММА 7
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Если все действия студентов и моло-
дых специалистов по повышению 
своей конкурентоспособности раз-
делить на активные и пассивные, 
то получится почти равномерное 
распределение: 

48 % студентов «плывут по тече-
нию», выбирают только варианты 
«добросовестно учусь», «углублён-
но изучаю отдельные предметы», 
«самостоятельно изучаю английс-
кий язык» — т. е. «процессные» 
формы, не предполагающие выхо-
да студента за рамки рутинных 
действий. 

52 % студентов «активно дейст-
вуют», т. е. выходят за рамки 
рутинного процесса учёбы: про-
ходят электронные курсы, участ-
вуют в конференциях, волонтёрс-
ких проектах и т. п.

Доля владеющих английским язы-
ком составляет в среднем 24 % 
и не меняется в зависимости от кур-
са обучения — вуз здесь, очевидно, 
не становится источником знаний. 
Английский язык часто является 
проблемой для студентов в Бело-
руссии — здесь лишь 16 % готовы 
проходить на нём собеседование 
(Казахстан и Россия по 28 %).

Как у Вас с английским языком? 
ДИАГРАММА 8

44 %

27 %

24 %

2 %3 %

не знаю английского 
совсем

почти свободный, 
могу на нём учиться, 

проходить собеседование

у меня базовый английский 
язык, могу переводить 
со словарём 

могу понимать литературу
по специальности, но учиться

и общаться с коллегами
мне было бы трудно 

затрудняюсь 
ответить
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КАЧЕСТВО 
ПОЛУЧАЕМОГО 
ОБРАЗОВАНИЯ

Только 13 % выпускников 
считают, что для работы �
им вполне хватает 
полученных в вузе знаний



О том, что получаемое образование соответ-
ствует исходным ожиданиям лишь частично, 
заявили чуть более четверти опрошенных (29 %)
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КАК ОЦЕНИВАЮТ �
СТУДЕНТЫ

Большинство студентов ИТ-специаль-
ностей, принимавших участие в иссле-
довании, выразили удовлетворение 
качеством получаемого образова-
ния (67 %) и оценивали его как пре-
восходящее их ожидания (17 %) 
или вполне им соответствующее 
(50 %). 

О том, что получаемое образование 
соответствует исходным ожиданиям 
лишь частично, заявили чуть более 
четверти опрошенных (29 %), полное 
разочарование выразили 4 %. 

О расхождении качества образо-
вания с ожиданиями чаще всего 
говорили студенты 3–4 курсов вузов 
(в сумме среди них набралось 39 % 
тех, кто частично или полностью 
разочарован: для сравнения, среди 
начинающих обучение таких — 
28 %, среди представителей стар-
ших курсов — 32 %). Эта группа 
высказывала более критичные оцен-

ки по большинству вопросов анке-
ты. Такие настроения можно связать 
с «переходным периодом» в обуче-
нии: идеальный образ профессии, 
сформированный при поступлении, 
потерял часть привлекательных 
черт — студент уже успел столк-
нуться с рядом трудностей (вклю-
чая сложность учёбы), а реальный 
образ специалиста, который востре-
бован рынком и успешно строит 
карьеру, ещё не сложился (не нача-
лись стажировки, далеко не каждый 
успел найти первое место работы).

В распределении ответов по стра-
нам мы также наблюдаем неодно-
родность. В частности, доля тех 
респондентов, которые отметили, 
что образование оказалось значи-
тельно более качественным и инте-
ресным, чем они ожидали, в Бело-
руссии оказалась значительно ниже, 
чем в России и Казахстане (7 %, 19 %, 
24 % соответственно). 
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В рамках исследования всем студен-
там, в том числе, тем, кого качество 
образования вполне устраивает, 
было предложено в свободной фор-
ме выразить возможные претензии 
и пожелания относительно того, 
что в процессе обучения можно 
было бы улучшить. У большинства 
(85 %) таких пожеланий не нашлось: 
многие заявили, что их всё устраи-
вает (57 %), другие затруднились 
сформулировать что-то конкретное 
(28 %). 

Пожелания, которые озвучили остав-
шиеся 15 % опрошенных, можно раз-
делить на 3 группы:

Нехватка прикладных занятий, не-
достаточная практическая ориен-
тированность подготовки (4 % всех 
опрошенных).

Насколько получаемое образование соответствует 
Вашим ожиданиям? процент от количества опрошенных
ДИАГРАММА 9

Низкое качество преподавания 
и слабый преподавательский 
состав, что приводит к необходи-
мости самостоятельно дополни-
тельно заниматься, чтобы в долж-
ной мере овладеть специаль-
ностью (5 %).

Низкое качество организации 
учебного процесса (неудобное 
расписание, перегрузки, плохое 
материально-техническое обеспе-
чение — 5 %).

В отсутствие межстрановых раз-
личий по данному перечню причин 
недовольства студентов вновь можно 
отметить повышенный уровень кри-
тичности студентов средних курсов 
(3–4 курс).

намного интереснее
и качественнее, чем 
я ожидал

в целом оно 
соответствует моим 
ожиданиям

полностью 
разочаровывает, 

это не то, чего
я ожидал

отчасти соотвествует 
ожиданиям, отчасти 

разочаровывает

Россия

Казахстан
Белоруссия

3
6

3

26
36

26

52
51

46

19
7

24

среднее значение среднее значение



Отмечая отдельные аспекты полу- 
чаемого образования, студенты 
наиболее высоко оценили качество 
предлагаемой им теоретической 
подготовки и профессионализм 
преподавателей. «Слабое звено» 
образовательной системы — возмож-
ность получать прикладные знания 

и доступность производственной 
практики, здесь уровень недоволь-
ства наиболее высок. Неравномер-
ность ситуации по странам отража-
ет /ДИАГРАММА 10 — в Белоруссии 
и Казахстане ситуация выглядит 
заметно хуже, чем в России. 

Вы удовлетворены следующими 
аспектами получаемого Вами образования?
процент от количества опрошенных  
ДИАГРАММА 10

Недовольство качеством практи-
ческих компетенций, получаемых 
в ходе обучения по ИТ-специаль-
ностям в университетах России, 
Белоруссии и Казахстана иллюст-
рируется тем, что только половина 
опрошенных (55 %) согласились 
с утверждением, что большая 
часть того, чему их учат, пригодится 

им в работе (чаще с этим соглаша-
лись девушки — 62 %, чем юноши — 
51 %). 

Вместе с тем, 86 % опрошенных 
респондентов согласны с тем, 
что для работодателя наиболее важ-
ным показателем является наличие 
практико-ориентированных навыков 
и знаний. 

Большая часть того, чему меня учат, �
пригодится мне в работе
ДИАГРАММА 11
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техническое оснащение 
вуза — наличие необходи-
мых лабораторий, техник

качество преподавания, 
профессионализм 

преподавателей

качество теорети-
ческой подготовки 

преподавателей

возможность получать 
прикладные знания

возможность пройти 
практику на произ-

водстве, в ИТ-компании

скорее
неудов-
летворен

Россия Белоруссия Казахстан

89

80

87

70

65

9 81 75

66

78

61

61

69

79

68

67

16 18

29

15

30

28

27

18

27

23

18

11

23

24

скорее
удовлет-
ворен 55 % 45 %

согласны не согласны 
или затруднились 
ответить
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КАК ОЦЕНИВАЮТ 
СПЕЦИАЛИСТЫ

Отвечая на вопрос о том, насколько 
их работа соответствует полученной 
в вузе специальности, менее поло-
вины участников исследования 
отметили формальное соответствие 

своей работы полученному образо-
ванию (41 %). Многим пришлось 
доучиваться (38 %), доля тех, кто 
не имеет подходящего «фунда-
мента» также очень заметна — 21 %.

Вы работаете по специальности или нет?  
ДИАГРАММА 12

Важным здесь является соотнесение 
формально полученного образова-
ния и необходимых для работы 
навыков. Как иллюстрирует диаграм-
ма ниже, соответствие направле-
ния работы полученному диплому 
не гарантирует того, что специалист 
будет чувствовать себя уверенно 
и ему будет достаточно знаний. Лишь 

22 % тех, чья работа соответствует 
образованию, декларируют дос-
таточность полученных навыков. 
Это тем более значимо в силу того, 
что аудиторию опроса составляют 
молодые специалисты, чьи знания 
ещё не успели (не должны были 
успеть) устареть. 

На Ваш взгляд, знания, которые Вы получили 
в учебном заведении, соответствуют полностью, 
частично или совсем не соответствуют требованиям 
на Вашей нынешней работе? процент от количества опрошенных   
ДИАГРАММА 13
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41 %38 %

21 %

да, моя работа формально 
соответствует моему 
образованию

частично по специальности —
направление моей работы 

частично отличается от того, 
чему меня учили 

моя работа далека
от той специальности, 

которую я получил 

затрудняюсь
ответить

совершенно 
не соответствуют,
на работе пришлось 
«учиться» заново

полностью соответствуют, 
я получил достаточно 

знаний для успешной работы

соответствуют частично, 
в процессе работы мне 

приходится восполнять 
«пробелы» в знаниях

12

24

55

0

0

5

22

7

6

66

69

34

среднее значение среднее значение

моя работа формально 
соответствует моему 

образованию
направление моей работы 

частично отличается 
от того, чему меня учили 

моя работа далека
от той специальности, 

которую я получил 
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Основная проблема отечественного 
ИТ-образования состоит в отрыве 
теории от практики: учебные прог-
раммы не успевают за требованиями 
рынка (или просто на них не ориенти-
рованы), а теоретические знания 
преподносятся без связи с акту-
альными прикладными задачами 
/ДИАГРАММА 14.

Вторая по распространённости груп-
па проблем — отрыв образователь-
ной системы от бизнес-сообщества, 
отсутствие связей, неразвитость ком-
муникаций, следствием чего явля-
ется низкий уровень вовлечённости 
практиков в процесс преподавания, 

сложности с организацией практики 
для студентов и содействием трудо-
устройству выпускников. 

Проблемы, связанные с недостаточ-
ным развитием материально-техни-
ческой базы и способов вовлечения 
студентов в научно-образовательные 
активности, занимают одни из пос-
ледних мест в списке. 

Данные результаты в очередной 
раз подтверждают необходимость 
модернизации образовательной сис-
темы в сфере ИТ, а также обогащения 
процесса обучения практическими 
элементами. 

С какими из представленных проблем Вы сталкивались 
во время обучения в вузе? процент от количества опрошенных   
ДИАГРАММА 14
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Решение проблемы недостаточной 
квалификации ИТ-кадров респон-
денты видят в привлечении в обра-
зовательный процесс специалистов-
практиков (59 %), в налаживании свя-
зей учебных заведений с ИТ-компа-
ниями (56 %), в обновлении учебных 
программ (47 %), в предоставлении 

больших возможностей стажиро-
ваться (46 %). 

Все перечисленные шаги имеют 
общий фундамент — они требуют 
качественно нового уровня взаимо-
действия образовательного сооб-
щества и бизнеса. 

Какие меры Вы считаете наиболее эффективными 
для привлечения рабочих кадров в сферу ИT? 
процент от количества опрошенных 
ДИАГРАММА 15

Решение проблемы недостаточной 
квалификации ИT-кадров респонденты видят 
в привлечении в образовательный процесс 
специалистов-практиков 

устаревшие учебные программы — 
не соответствуют запросам 
современного ИТ-рынка
теоретические знания оторваны 
от практики
в процессе обучения не задействованы 
практики, работающие в ИТ
не предоставляются возможности для 
стажировок в ведущих ИТ-компаниях
вуз мало содействует трудоустройству 
выпускников
недостаточно квалифицированных 
преподавателей ИТ-профиля
недостаточно конкурсов, конференций 
для студентов ИТ-специальностей
слабая материально-техническая 
база вуза
вуз не поддерживает связи 
с ИТ-компаниями
вуз нарушает авторские права студентов, 
создающих изобретения/разработки

другое

не сталкивался с перечисленными 
проблемами

65

63

47

41

40

39

38

32

29

6

3

5

привлечение в образовательный 
процесс специалистов-практиков
налаживание связей между учебными 
заведениями и компаниями, работаю-
щими в ИТ-индустрии
обновление учебных программ в вузах

предоставление студентам и молодым 
специалистам возможностей для 
прохождения стажировок 
содействие в трудоустройстве после 
окончания вуза
обновление материально-технической 
базы вузов
выход отечественных ИТ-компаний 
на мировой рынок

проведение конференций, 
мастер-классов и т. п.

создание более комфортных условий 
для работы
предоставление студентам и молодым 
специалистам грантов на проведение 
исследований, разработок
другое

59

56

47

46

19

13

12

11

10

10

3



КАК ОЦЕНИВАЮТ 
ЭКСПЕРТЫ

Большинство экспертов положи-
тельно оценивают качество профес-
сионального образования ИТ-специа-
листов в их стране. При этом, характер 
оценок участников опроса имеет 
некоторые различия в зависимости 
от страны исследования.

Самый низкий средний балл систе-
ме профобразования в сфере 
ИТ поставили эксперты в Казах-
стане — удовлетворительно/средне. 
Респонденты отмечают, что уровень 

казахстанского образования сущест-
венно уступает российскому, в пер-
вую очередь по сравнению с Моск-
вой. Основная причина — разница 
условий: устаревшая материально-
техническая база казахстанских уни-

Подавляющее большинство опрошенных 
экспертов оценивают сегодняшнее взаимо-
действие вузов и бизнеса как активное 
и эффективное. Так, по мнению большей части 
респондентов, за последние несколько лет 
в этом направлении произошли существенные 
изменения, инициатором которых стали 
ИT-компании. 

верситетов против больших финан-
совых возможностей России, её тер-
риториальной близости к Западной 
Европе, наличия российских офисов 
крупных иностранных ИТ-компаний, 
и, как следствие, более высокого 
процента иностранных специалис-
тов в профессиональном российс-
ком сообществе. 

Оценки российских и белорусских 
коллег в целом схожи — положи-
тельно/хорошо. При этом высокие 

оценки эксперты ставили качеству 
базового образования (общетеоре-
тической подготовке по точным нау-
кам), отмечая, что по этому показа-
телю Россия/Белоруссия не уступает, 
а порой и превосходит западное 
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образование. Однако слабый прик-
ладной характер отечественного 
профобразования позволяет гово-
рить о текущей системе только как 
о достаточной, но не оптимальной.  
В восприятии самих работодателей 
отсутствуют завышенные ожидания 
относительно профессиональных 
навыков молодых специалистов, 
поэтому оценки подавляющего боль-
шинства экспертов — умеренно 
положительные.

Исходя из ответов экспертов, можно 
выделить три основных проблемы 
сегодняшней системы профессио-
нального образования (в порядке 
популярности ответов):

Низкая, неконкурентная по сравне-
нию с ИТ-компаниями заработная 
плата преподавателей, следст-
вием чего является отсутствие 
в вузах молодых специалистов 
и преподавателей-практиков.

Практико- и бизнес- неориентиро-
ванные учебные программы, что
обусловлено рядом причин: 
крайне динамичным развитием 
ИТ-отрасли, негибкой образова-
тельной системой, слабым марке-
тингом вузов (отсутствием у вузов 
исследований рынка, уникальных 
образовательных программ и т. п.). 

Специфические характеристики 
текущего поколения абитуриен-
тов. Абитуриенты не обладают 

достаточными знаниями по точ-
ным дисциплинам для обучения 
на ИТ-специальностях (из-за обще-
го падения качества школьного 
образования), зачастую некомму-
никабельны, неспособны к само-
образованию и самоорганизации 
(поколение социальных сетей, 
«поколение YZ» с завышенными 
амбициями и ожиданиями). Кроме 
того, это поколение демографи-
ческой ямы, когда спрос на обра-
зование существенно меньше 
предложения. В результате, реа-
лизуя экономическую политику, 
вузы вынужденно занижают про-
ходной балл.

Подавляющее большинство опро-
шенных экспертов оценивают сегод-
няшнее взаимодействие вузов 
и бизнеса как активное и эффек-
тивное. Так, по мнению большей 
части респондентов, за последние 
несколько лет в этом направлении 
произошли существенные измене-
ния, инициатором которых стали 
ИТ-компании. Одна из основных 
причин — недостаток ИТ-специалис-
тов на рынке труда, спровоциро-
вавший высокий спрос на молодых 
специалистов/выпускников вузов. 
При этом эксперты единогласно 
отмечают полную открытость самих 
образовательных учреждений к тако-
му сотрудничеству. 

1

2

3
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ТРЕБОВАНИЯ 
РЫНКА
К ВЫПУСКНИКУ 
ВУЗА

Выпускник не знает, что 
на самом деле от него 
требует работодатель



Две трети участников исследования 
убеждены в том, что решающим 
фактором при трудоустройстве 
для работодателя будет являться 
наличие опыта работы по специаль-
ности (63 %). Квалификация, зна-
ние иностранного языка и престиж-
ный диплом при этом занимают 
лишь второе место по значимости 
(41–46 %). Заметная роль отводится 
наличию связи с предприятием-
работодателем (практика, целевое 
направление) и коммуникативным 
навыкам, в то время как различ-
ные формы дополнительного обра-
зования и личностные качества рас-
сматриваются как малозначимые. 

Характерно, что фактор связей 
для сферы ИТ играет небольшую 
роль — только 15 % опрошенных соч-
ли его важным для старта карьеры. 

ДИАГРАММА 16 иллюстрирует разли-
чия между представлениями студен-
тов и работодателей о необходимых 
для успешного трудоустройства 
качествах — в общем по всем стра-
нам исследования. При этом есть 
определённые страновые различия:

Российские студенты сравнитель-
но часто отдают приоритет квали-
фикации (51 %) и опыту (64 %).

Белорусские студенты считают 
наиболее значимым опыт (72 %) 
и знание иностранного языка (52 %). 

Студенты из Казахстана, помимо 
опыта работы, сравнительно часто 
ставят во главу угла престижный 
диплом (52 %), коммуникативные 
навыки (27 %) и наличие связей 
(19 %).

Давайте представим, что Вы закончили вуз и попали 
на собеседование в компанию Вашей мечты. 
Какие аспекты, на Ваш взгляд, являются наиболее 
�ценными для работодателя? 
частота упоминания в ответах
 ДИАГРАММА 16
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Исходя из ответов опрошенных 
экспертов, список основных требо-
ваний к кандидатам выглядит сле-
дующим образом (в порядке попу-
лярности ответов):

Неформальный уровень образова-
ния (базовое образование) — 
реальные знания и потенциал 
кандидата.
Большинство экспертов со сто-
роны работодателей отметили, 
что наличие диплома о высшем 
образовании не является значи-
мым требованием в их компании.  
Однако, здесь нужно учесть то, 
что кадровые службы повсеместно 
отдают приоритет дипломам элит-
ных вузов как формальному кри-
терию наличия реальных знаний. 

Способность к самообучению, 
самостоятельность, нацеленность 
на личностный рост. 
Работодатель не заинтересован 
в полном обучении молодого 
специалиста, ожидая от него само-
обучения в соответствии с постав-
ленными рабочими задачами.

Универсальность знаний — нали-
чие второй специализации, обяза-
тельное знание английского язы-
ка. Многие респонденты отме-
чали в числе основных претензий 
к кандидатам недостаточный 
уровень владения английским 
языком.

Личностные качества кандидата — 
коммуникабельность, трудолюбие, 
ответственность и т. д.

Опыт работы, наличие собствен-
ных проектов (портфолио).

Что касается принципа отбора кан-
дидатов, по мнению самих молодых 
специалистов, принимавших учас-
тие в опросе, российская система 
рекрутинга заключается в акценти-
ровании внимания на конкретных 
навыках специалиста (наработанных 
технологиях), в то время как 
на Западе (в частности в США) 
главное — знание базовых алгорит-
мов. Респонденты полагают, что имен-
но западный принцип является более 
качественным, так как позволяет 
определить реальный потенциал 
кандидата, его аналитические спо-
собности, а не умение запоми-
нать и воспроизводить уже готовые 
решения.

1

2

3

4

5
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самообучение

английский язык

личные качестваопыт работы

диплом/
знания

ответы работодателей
ответы студентов

На диаграмме диплом и зна-
ния объединены в одну кате-
горию, поскольку для отдела 
кадров формальным индика-
тором уровня знаний выпуск-
ника является «диплом хоро-
шего вуза». В этом контексте 
необходимо уточнить, что
в ответах студентов упоми-
нался именно диплом, тогда 
как работодатели говорили 
в основном о реальных 
знаниях.
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ВЕРНОСТЬ ПРОФЕССИИ, 
КАРЬЕРНЫЕ ОЖИДАНИЯ 
И «РАБОТОДАТЕЛИ 
МЕЧТЫ»

Только 6 % ИТ-специалистов 
рассматривают смену 
професии



ВЕРНОСТЬ 
ПРОФЕССИИ

В ходе опроса моделировалась 
гипотетическая ситуация повторного 
выбора профессии, когда студентам 
предлагалось мысленно вернуться 
в прошлое и снова совершить 
выбор — куда пойти учиться. 
Подавляющее большинство не 
выразило желания поменять про-
фессию: две трети опрошенных 
(69 %) снова бы выбрали не только 
свой факультет, но и специальность, 
ещё 18 % предпочли бы скорректи-

ровать только специальность в рам-
ках текущего профиля /ДИАГРАММА 17. 

Полностью сменить направление 
обучения пожелали бы 8 % — этот 
показатель не меняется в зависи-
мости от страны, пола, возраста 
и курса обучения. Это вчетверо 
больше, чем доля опрошенных, 
заявивших далее, что они в прин-
ципе не планировали работать 
по специальности (2 %).

Если бы Вы могли вернуться в прошлое и перед Вами 
снова стоял бы выбор специальности — 
что бы Вы выбрали?    
ДИАГРАММА 17

Большинство участников исследо-
вания выразили намерение после 
окончания вуза попытаться устро-
иться на работу по той специальнос-
ти, которую они в настоящее 
время получают (72 %), некото-
рые намерены изменить направле-
ние специализации, оставаясь 
в ИТ-сфере (16 %). При этом доля
тех, кто планирует сменить специа-
льность в Белоруссии выше (20 %), 
чем в России (14 %) и Казахстане 
(16 %). В целом, полученные в ходе 
исследования распределения отве-
тов свидетельствуют об отсутствии 
значимых смещений как по государст-
вам и полу/возрасту, так и по обра-
зовательным курсам респондентов.

Полностью уйти из профессии наме-
рены лишь 6 % опрошенных (здесь 
нет значимой вариации по полу, 
возрасту, стране). Основными при-
чинами для этого становятся отсутс-
твие интереса к предлагаемым видам 
деятельности и ощущение несо-
ответствия своих профессиональных 
навыков требованиям рынка — с эти-
ми проблемами вполне можно 
работать в рамках программ профес-
сиональной ориентации, направлен-
ных на расширение представлений 
об имеющихся возможностях разви-
тия в ИТ-cфере. Для юношей частой 
причиной желания сменить сферу 
работы становится недостаточный 
стартовый уровень заработной платы. 
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Планируете ли вы после окончания вуза работать 
по полученной специальности в сфере ИТ?   
ДИАГРАММА 18 
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18 % 69 %

5 %

8 %

выбрал бы другой факультет 
и другую профессию

снова выбрал бы свой 
факультет и свою 
специальность

снова выбрал бы свой 
факультет, но предпочёл 
бы другую специальность

затрудняюсь 
ответить

16 %

6 %

6 %

нет, не планирую 
работать в сфере ИТ

да, планирую работать 
в сфере ИТ, но по другой 

специальности

72 %

да, планирую работать 
в сфере ИТ по полученной 
специальности

затрудняюсь 
ответить



я вообще 
не планирую работать 

по специальности

затрудняюсь
ответить

скорее важно — я выберу 
ту работу, где условия 
труда будут лучше, не 
оглядываясь на то, насколь-
ко она соответствует моей 
специальности

очень важно, я готов предпочесть 
работу по специальности другой, 

более высокооплачиваемой

желательно, но не обязательно — 
я бы предпочёл работать 

по специальности, но не готов 
соглашаться ради этого 

на низкую зарплату

Россия

Казахстан
Белоруссия

31 52
25 52

27 47
18

12

14 4 8
3 2
3 2

среднее значение среднее значение

Представление о востребованнос-
ти своей специальности в сфере 
ИТ иллюстрируется распространён-
ностью среди студентов мнения 
о том, что поиск работы не соста-
вит для них особых проблем (43 %). 
Чаще всего затруднения при трудо-
устройстве предвидят студенты 
в Белоруссии (35 %) /ДИАГРАММА 19, 
российские респонденты реже 

остальных склонялись к неблаго-
приятному прогнозу в отношении 
карьерных перспектив (28 %). 

Пониманием места своей будущей 
работы могут похвастать 9 % сту-
дентов начальных курсов, к 3−4 курсу 
предложение о трудоустройстве име-
ют уже 25 %, на выпускных курсах — 
31 % опрошенных. 

Как Вы оцениваете свои шансы на трудоустройство 
по специальности после окончания вуза?
процент от количества опрошенных
ДИАГРАММА 19

Желание работать по специальности 
для большинства студентов не явля-
ется определяющим при принятии 
решения о направлении карьеры. 
Доля тех, кто привержен работе 
по своей профессии, в странах 
исследования варьирует незначи-
тельно (25–31 %) и составляет 
в среднем 28 %. Большинство смот-
рит на выбор сферы деятельности 
с позиций максимизации дохода: 
каждый второй опрошенный даже 
при наличии желания использовать 
полученные в вузе знания сделал 
бы выбор в пользу более высокой 
зарплаты (если рынок представит 
такую возможность), для каждого 
пятого (15–21 %) специальность 
не важна вообще.

В России, Белоруссии и Казахстане 
доля тех, для кого работа по спе-
циальности является желательной, 
но, вместе с тем, не обязательной 
перспективой, значительно превы-
шает долю респондентов, для кото-
рых работа по специальности 
принципиально важна. Вместе с тем, 
по показателю верности профессии, 
Россия занимает первое место 
(31 %) /ДИАГРАММА 20, превосходя 
Белоруссию и Казахстан на 6 и 4 
процентных пункта соответственно. 
Как показало исследование, в Бело-
руссии наибольшее количество 
человек склоняются к мысли о том, 
что профессия (специализация) 
является второстепенным факто-
ром при выборе работы (70 %).

Насколько лично для Вас важно трудоустройство 
по выбранной специальности? 
процент от количества опрошенных
ДИАГРАММА 20
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» я уже работаю или уже 

получил предложение 
о трудоустройстве

я уверен, что без 
проблем смогу устро-
иться на работу 
по специальности

я думаю, что возникнут 
определенные сложно-
сти при трудоустройстве, 
но я найду работу 
по специальности

я сомневаюсь, что смогу устро-
иться на работу по специальности
не планирую работать 
по специальности
затрудняюсь ответить

ещё не работающие 
студенты уверены в том, 
что трудоустройство — 
не большая проблема

Россия
Белоруссия

Казахстан

28
35

30

46
40

44

1 4 4
2

2

2
1

3
2

21 18 17

среднее значение



Отвечая на вопрос о том, какая 
сфера информационных техноло-
гий выглядит привлекательно для 
их дальнейшей карьеры, студен-
ты, принимавшие участие в иссле-
довании, чаще всего отдавали 
предпочтение программированию 
и разработке ПО. Наименее прив-
лекательно для них выглядит 
ИТ-консалтинг (12 %). Полное распре-
деление приведено на ДИАГРАММЕ 21. 

Интересно, что данное распределе-
ние может указывать на непонима-
ние студентами реальной ситуации 
на рынке труда. Выбирая изначаль-
но профессию, в том числе по крите-
рию высокой заработной пла-
ты, приоритет отдаётся далеко 
не самым оплачиваемым профес-
сиям в отрасли — лидеры по зарпла-
там (ИТ-менеджмент, системная 
интеграция и ИТ-консалтинг) стоят 
в конце списка.

С какими направлениями в сфере информационных 
технологий Вы хотите, прежде всего, связать свою 
профессиональную деятельность? 
процент от количества опрошенных 
ДИАГРАММА 21
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Достаточно заметно выражены ген-
дерные различия в предпочтениях 
направления профессионального 
развития: для девушек вдвое 
чаще выглядит привлекательным 
ИТ-менеджмент (30 % против 16 % 
среди юношей), при этом они замет-
но реже проявляют интерес к прог-
раммированию и разработке прог-
раммного обеспечения (34 % против 
46 % среди юношей).

Интересно наблюдать за изменением 
отношения к карьере уже после 

выпуска. Вот как ответили на ана-
логичные вопросы касательно буду-
щих планов  ИТ-специалисты:

среди тех, кто периодически задумы-
вается о том, чтобы поменять работу, 
лишь единицы рассматривают уход 
из профессии (6 % от всей выборки). 
Вместе с тем, каждый пятый (22 %) 
планирует сменить место работы, 
оставаясь при этом в той же или 
смежной области. Это может быть 
связано с поиском лучших условий 
для работы в других ИТ-компаниях. 

Планируете ли Вы в ближайшее время сменить 
профессию или место работы? 
ДИАГРАММА 22
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42

33

31

29

21

19

12

3

6

программирование/ 
разработка ПО или баз данных

информационная 
безопасность

телекоммуникационные 
и компьютерные сети

веб-технологии

ИТ-менеджмент

администрирование/ 
поддержка ПО 
или баз данных
системная интеграция/ 
ИТ-консалтинг

другие

затрудняюсь ответить

для девушек вдвое чаще 
выглядит привлекатель-
ным ИТ-менеджмент
30 %                      16 %
девушки              юноши

студенты не понимают 
реальную ситуацию 
на рынке труда: самые 
оплачиваемые профес-
сии в отрасли стоят 
в конце рейтинга!

девушки заметно реже 
проявляют интерес
к программированию 
и разработке програм-
много обеспечения 
34 %                      46 %
девушки              юноши

58 %

22 %

6 %

да, планирую 
сменить профессию

14 %

затрудняюсь 
ответить

да, планирую сменить 
место работы, но продол-
жать работать по той же 

или смежной профессии

такие мысли есть, 
но в ближайшее время 
не планирую



3 %

33 % 62 %

1 %1 %не нравится

нравится

скорее не нравится

скорее нравится 

затрудняюсь ответить

МОТИВАЦИЯ К РАБОТЕ 
МОЛОДЫХ 
ИТ-СПЕЦИАЛИСТОВ

Практически все участники иссле-
дования (95 %) заявили, что им нра-
вится та работа, которой они зани-
маются. Не получают никакого 
удовольствия от своей работы счи-
танные единицы (4 %).

При этом сотрудники крупных меж-
дународных компаний в среднем 
чаще, чем сотрудники других компа-
ний давали уверенный ответ, что 

работа им «точно нравится» (65 %, 
среди отечественных компаний — 
60 %).

Кроме того, привязанность к профес-
сии увеличивается с возрастом: чем 
старше участники исследования, 
тем чаще они выбирали вариант 
«нравится» (57 % в возрасте до 25 
лет, 65 % в возрасте 26–30 лет, 72 % 
в группе старше 30 лет). 

Вам нравится ваша работа? 
ДИАГРАММА 23

В рамках исследования респон-
дентам предлагалось в свободной 
форме сформулировать основные 
привлекательные стороны своей 
работы, которые делают их труд 
приятным.

Наиболее распространённый ответ — 
это особенности самого процесса 
работы, которые включают динамич-
ность, разнообразные сложные 
и интересные задачи, тематику сфе-
ры (55 %). Сюда же примыкают отве-
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ты, связанные с осознанием значи-
мости получаемого результата, а так-
же возможностью творчества — все 
перечисленные факторы не связаны 
с условиями труда и могут быть 
условно объединены под названием 
«увлечённость профессией».

Большое значение для респонден-
тов также имеют возможность даль-
нейшего развития, обучения (41 %) 
и коллектив (26 %). «Коллектив» 
включает: демократичность, обста-
новку в компании, командный дух, 
возможность общения с профес-
сионалами. Данная группа факто-
ров также не относится напря-

Те немногие, кто указал, что текущая 
работа им не нравится, причиной 
недовольства чаще всего называли 
её однообразие и отсутствие види-
мых возможностей для профес-

мую к материальным мотиваторам, 
но на них уже может влиять компа-
ния-работодатель.

Факторы заработной платы и усло-
вий труда не занимают первых 
мест, но по совокупности с про-
чими удобствами (график работы, 
расположение офиса, социальный 
пакет, питание и т. п.) практически 
выравниваются с «увлечённостью 
профессией». 

Структура мотивации опрошенных 
сотрудников крупнейших компаний 
примерно совпадает. 

Что Вам больше всего нравится в Вашей работе?
процент от количества опрошенных
ДИАГРАММА 24

сионального и карьерного роста. 
Характерно, что в числе причин 
недовольства текущей работой рес-
понденты указывали размер зарп-
латы реже всего.
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8

9

1
2
3
4
5
6
7

8

9

10

Google 
Yandex 
Microsoft 
Газпром
Kaspersky Lab
IBM 
Apple 
Intel 
Samsung 
Mail.ru 
MТС
Facebook 

Google 
Yandex 

SAP 

Microsoft 
Apple 

IBM 
Oracle 

Facebook
Газпром

Intel 

ответы молодых 
специалистов

ответы
студентов

28,4 %

17,4 %

13,6 %

8,1 %

34,0 %

18,7 %

12,6 %

7,6 %

6,5 %

5,7 %

4,2 %

3,8 %

3,4 %

5,4 %

5,3 %

4,5 %

4,3 %

3,5 %

2,9 %

место место

Blizzard 
Своя компания

упоминаемость 
компании 
стала менее 2 % 

компания
не упоминалась

 студентами
 (менее 2 %)

75,4 %

52,6 %

50,7 %

36,0 %

28,9 %

26,8 %

26,0 %

21,2 %

21,1 %

12,9 %

12,4 %

12,0 %

10,8 %

5,4 %

3,5 %

3,0 %

2,6 %

63,7 %

47,3 %

35,5 %

30,2 %

29,4 %

26,3 %

20,2 %

19,5 %

13,4 %

7,6 %

6,1 %

5,7 %

4,2 %

3,8 %

3,1 %

25,6 %

ответы молодых 
специалистов

ответы
студентов

2,7 %

2,3 %

Google 
Microsoft 
Apple 
Yandex 
IBM 
Intel 
Samsung 

Facebook 

HP 
Cisco 
Oracle 
SAP 
Dell 
IBS 
Accenture 

Kaspersky Lab

Kaspersky Lab
1С

Google 
Yandex 

SAP 

Microsoft 

Apple 

IBM 

Facebook 

Oracle 

Intel 

Accenture 

Samsung 

Cisco 

IBS 

HP 
КРОК

Ланит

Техносерв
IBA

Ай-Теко
Энвижн Групп

Wargaming
Dell

Softline

1С

компания
не упоминалась
студентами
(менее 2 %)

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11

12

13

14
15
16
17

18

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17

место место

ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫЕ 
РАБОТОДАТЕЛИ
Отвечая на открытый вопрос (когда 
не предлагаются варианты ответа)
о том, какую компанию можно наз-
вать «работодателем мечты», студен-
ты ИТ-специальностей и специалисты 
во всех странах исследования чаще 
всего называли Google и Microsoft.

Характерно, что для Казахстана 
в лидеры попал Samsung (велика 
доля тех, кто мечтает переехать 
в страны Азии: Корея, Япония, 
Китай), а для российских студентов 
и специалистов — Yandex.
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В Казахстане спонтанно упомина-
лись Казмунайгаз (4 %), Казакте-
леком (3 %), Kaznetmedia (2 %), 
НАТ Казахстан, Зерде, Логиком, 
Ай-Теко, ITG, Казмедиа (по 1 %).

Белорусы спонтанно чаще всего 
называли EPAM (19 %), Warga-
ming (8 %), iTransition (8 %), IBS 
(8 %), Valve (4 %), Белхард (1 %), 
Системные Технологии (1 %). 

Представьте, что у Вас есть возможность 
устроиться в любую компанию из приведенного
списка. Где бы Вы хотели работать? 
указаны компании, набравшие более 2 %
ДИАГРАММА 26

Представьте, что у Вас есть возможность 
устроиться в любую компанию. Где бы Вы хотели 
работать? указаны компании, набравшие более 2 %
ДИАГРАММА 25

Помимо международных гигантов, 
опрошенные в разных странах назы-
вали свои национальные компании. 

Помимо Яндекса и Лаборатории 
Касперского, респонденты из Рос-

сии чаще всего называли госком-
пании (15 %), в основном — нефте-
газовые гиганты (Газпром, Лукойл), 
Сбербанк, а также госструктуры, 
телекомы (7 %: МТС, Мегафон, 
Ростелеком и т. д.), Майл.Ру (4  %)
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СТАРТ КАРЬЕРЫ. 
СКОРОСТЬ 
ТРУДОУСТРОЙСТВА, 
ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ 
РАБОТЫ
85 % ИТ-шников впервые 
трудоустраивается задолго 
до окончания вуза



Исследование количественных ха-
рактеристик профессионально-со-
циального профиля соискателей 
в сфере ИТ даёт ценную инфор-
мацию о карьере студентов 
и выпускников. Анализ резюме явно 
демонстрирует, что основная часть 
работающих соискателей впервые 
трудоустраивается задолго до окон-
чания вуза — всего около 85 %. 
В общей сложности до 30 лет 
успевают найти работу не менее 
91 % соискателей.

Сильных региональных различий 
по трудоустройству не наблюдается. 
На ДИАГРАММЕ 28 видно, что регион 
«Москва и Московская область» 
заметно отличается от средней 
по всем остальным регионам 
РФ только в год выпуска: в регио-
нах на этот период приходится в 1,5 
раза больше трудоустройств. 

Момент первого трудоустройства.
процент от количества соискателей 
ДИАГРАММА 27
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Момент первого трудоустройства: Москва и регионы.
процент от количества соискателей 
ДИАГРАММА 28
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Два региона — Санкт-Петербург 
и Татарстан — выделяются на фоне 
средней по регионам, пик трудо-
устройства в этих субъектах феде-
рации смещён влево, ближе к 1 курсу 
обучения.

Одним из важных наблюдений явля-
ется то, что в большинстве случаев 
первое трудоустройство становится 
постоянной работой для студентов — 
в 46 % случаев продолжительность 
трудоустройства составляет период 
до 1 года /ДИАГРАММА 29.

Продолжительность первого опыта работы. 
ДИАГРАММА 29
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При этом необходимо заметить, что, 
несмотря на желание студентов 
работать по специальности, только 
41 % молодых людей с первого раза 
устраиваются по своей или смежной 

профессии в области ИТ. Наиболее 
распространённые позиции среди 
них — инженер-программист, разра-
ботчик, системный администратор 
/ДИАГРАММА 30.
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Первый опыт работы — рейтинг должностей. 
процент от количества соискателей 
ДИАГРАММА 30

начало
работы

до 1 года до 3-х лет

свыше 3-х лет

38 %

46 %

16 %
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В целом на одного соискателя 
до 30 лет, располагающего опытом 
работы, приходится в среднем по 2,4 
места работы. 

Среди искомых должностей наибо-
лее часто упоминаются те же пози-
ции программистов, разработчиков 
и системных администраторов. Отме-
тим, что в списке часто упоминаемых 
желаемых должностей присутствует 
также позиция менеджера по про-
дажам. 

Всего студентов и выпускников, 
желающих найти работу не в облас-
ти ИТ, довольно много — 21 % 
из всей выборки соискателей, 
и эта цифра намного больше той, 
что указывалась студентами и спе-
циалистами в анкетах опроса (6 % 
от числа студентов и 6 % от числа 
специалистов) — см. ДИАГРАММЫ 18 
И 22. Доверия к данным, указанным 
в резюме, определенно больше, 
поскольку они отражают не наме-
рение, а конкретное действие 
по поиску работы. 

Доля сменивших специализацию.
ДИАГРАММА 31

Помимо утечки кадров в другие 
специальности, мы наблюдаем и при-
ток из других профессий, который 
незначительно превышает отток. 
В выборке молодых специалис-
тов, опрошенных методом онлайн-
опроса, присутствует значительная 
доля тех, чьё образование не име-
ет никакого отношения к ИТ — 
это физики, математики, биологи, 
экономисты и т. д. — всего 23 %. 

Их присутствие можно объяснить, 
с одной стороны, неудовлетворён-
ным спросом на ИТ-специалистов, 
а с другой — подходом работодате-
лей в сфере системной интеграции 
и ИТ-консалтинга, которые нередко 
предпочитают брать специалистов 
с экономическим или отраслевым 
образованием, насыщая их знани-
ем технологий уже в ходе работы 
на проектах /ДИАГРАММА 32. 
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Ваше образование? 
ДИАГРАММА 32

сменили
специализацию 21 %

не сменили
специализацию 79 %

5 %

72 %

23 %

незаконченное
высшее

высшее 
в сфере ИТ

высшее 
не в сфере ИТ 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Руководство страны ставит амбициозные задачи по развитию 
ИТ-отрасли, которая в перспективе десяти лет должна расти 
темпами, опережающими среднемировой темп роста ИТ-отрасли. 
Это необходимо для того, чтобы отрасль стала драйвером эконо-
мики, способствовала росту производительности труда во всех 
сферах деятельности. В этой связи крайне важно создать такие 
условия для развития кадрового потенциала, которые бы обеспе-
чили удовлетворение не только текущего, но и перспективного 
спроса на ИТ-специалистов во всех отраслях. Результаты прове-
дённого исследования показали, что удовлетворить прогнозный 
спрос в 350 тысяч новых высококвалифицированных специалистов 
к 2020 году — задача сложная, для решения которой необходимо 
создание системы совершенствования подготовки ИТ-кадров под 
руководством государства с участием вузов и ИТ-отрасли.

Существенные потери кадров на пути трудоустройства в ИТ-сфере 
связаны с рядом проблем, преодолению которых способствовали 
бы: а) активная профориентация и б) повышение актуальности 
образования (КТО преподаёт, ЧТО преподаёт и КАК преподаёт). 

Основные наблюдения и выводы по результатам исследования 
приведены ниже:  

Изначально в вуз на ИТ-специальность идёт крайне мало 
«целевых» абитуриентов, с детства увлечённых «компьютерами», 
желающих применить себя именно в этой профессии (13 %).

1
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Агитационные мероприятия и минимальная профориента-
ция старшеклассников помогут увеличить поток желающих 
на входе, причём, в текущих условиях сработает и будет 
адекватно воспринята популяризация ИТ-профессии как высо-
кооплачиваемой и востребованной на рынке. Наличие же круп-
ных перспективных национальных проектов в отрасли и соот-
ветствующее их продвижение способно привлечь наиболее 
ценную и качественную аудиторию — неравнодушную, сильно 
мотивированную, талантливую молодёжь.

Исследование подтвердило факт отсутствия у студентов чёт-
кого понимания карьерных перспектив и, как следствие — 
недооценку важности преподаваемых знаний (около 30 % 
студентов считают, что большинство преподаваемых знаний 
не пригодится им в будущем). Студент уверен, что не испытает 
проблем с трудоустройством и не особенно сильно мотиви-
рован старательно учиться. Как пример проявления данного 
факта — незнание иностранного языка (76 % выпускников 
не могут пройти собеседование на английском языке), 
что показывает не только непонимание важности языка студен-
том, но и низкий уровень школьной и вузовской подготовки 
по критически важному для рынка предмету. Усиление языковой 
подготовки во всей системе образования является залогом 
восприятия лучшего мирового опыта и зарубежных техноло-
гий, что в итоге влияет на конкурентоспособность отечественной 
ИТ-индустрии на мировом рынке. 

Подавляющее большинство студентов трудоустраивается 
ещё во время обучения, что отнимает у них время и соз-
даёт дополнительные фильтры и приоритеты в изучении
материалов типа «это мне в текущей работе не пригодится» 
(половина студентов посещает занятия выборочно, по интересу 
или необходимости). В результате выпускник в большинстве 
случаев имеет скудный багаж реальных знаний, недоста-
точный для успешной работы, что вынуждает 87 % моло-
дых ИТ-специалистов инвестировать дополнительное время 
в дообучение параллельно с работой (хотя отчасти это являет-
ся следствием недостаточно актуальных знаний, препода-

2

3



ваемых в вузе — см. п. 4.a). Выраженный спрос на ИТ-кадры 
отвлекает учащихся от процесса обучения, в целом снижает 
эффективность образования. Как один из побочных эффек-
тов наблюдается уже сложившаяся практика возмеще-
ния недостающих ИТ-кадров на рынке профессионалами 
из других специальностей — физики, математики, экономис-
ты и пр. Представители ИТ-компаний объясняют это тем, 
что зачастую для решения специфических задач в ИТ-консал-
тинге и системной интеграции гораздо быстрее и эффектив-
нее взять на работу бухгалтера, финансиста, экономиста 
или специалиста другого профиля и дозированно обучить 
его прикладным технологиям. 

При отсутствии завышенных ожиданий от качества ИТ-образо-
вания, большинство опрошенных студентов, специалистов 
и экспертов оценили его в целом умеренно положительно, 
однако единогласно сошлись во мнении, что слабым звеном 
качества образования является неактуальность предлагаемых 
знаний, их оторванность от практики. У этой проблемы есть 
несколько аспектов. 

a. С одной стороны есть явная нехватка преподавателей-
практиков, которые могли бы наполнить учебные програм-
мы нужной практической информацией. Старение препо-
давательского состава в связи с неконкурентной заработной 
платой и низким престижем профессии преподавателя, 
увеличивают разрыв между предлагаемыми знаниями 
и возможностью воспользоваться ими в реальной действи-
тельности. Скорость обновления технологий усугубляет 
этот процесс. 

b. Казалось бы, вузы открыты для взаимодействия с бизнесом, 
можно организовывать базовые кафедры, насыщать прог-
рамму практическими занятиями, организовывать стажи-
ровки осовременивать учебные материалы и т. д., однако 
по факту мы видим, что эта работа в каждом случае ведётся 
точечно под интересы отдельных крупных компаний и не даёт 
массового эффекта. Средний бизнес в таком взаимодействии 
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не участвует, а действующих программ стимулирования 
не существует. Работодатели в большинстве случаев выска-
зали интерес и готовность направлять своих экспертов-
практиков в вузы для преподавания, однако, в обмен 
на определённые льготы или выгоды для своего бизнеса. 
С другой стороны есть необходимость более глубокой 
профориентации студентов средних и старших курсов. 

c. Выявленное непонимание карьерных перспектив, требова-
ний работодателя, указывает на необходимость более под-
робно объяснять студентам, какие предметы и для чего 
им нужны и как пригодятся в будущем. Это поможет 
заинтересовать и познакомить студентов с перспективными 
направлениями карьеры и мотивировать их на приобрете-
ние целевых знаний и навыков, необходимых для реализа-
ции их карьерных амбиций. Здесь есть повод для опти-
мизма — несмотря на отсутствие жёсткой конкуренции 
на рынке, больше половины студентов параллельно с обу-
чением предпринимают активные действия для повышения 
своей конкурентоспособности (участие в проектах, конфе-
ренциях, дополнительное образование, курсы, тренинги 
и сертификации). Также имеет смысл рассмотреть 
альтернативные форматы преподавания и «доставки» 
знаний — нельзя не учитывать специфику и ценности поко-
ления «Y», которому свойственны ориентация на контакт 
и интерактивное взаимодействие, изменения и т. д.

d. Одним из следствий недостаточной профориентации 
студентов является экспансия выпускников вузов на сегмен-
ты рынка труда, которые предназначены, прежде всего, 
для выпускников средних специальных образовательных 
учреждений. В настоящее время представители массовых 
специальностей (кодировщики, системные администра-
торы, тестировщики, техники и т. д.), проходят курс обучения 
в 4–5 лет, то есть получают избыточные знания в рамках своей 
профессии и с опозданием попадают в экономику. Очевидно, 
что для подготовки таких специалистов достаточно более 
сокращённой программы. 
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На профильных конференциях  и в прессе представители бизнеса 
часто обсуждают два вопроса: нехватка ИТ-кадров и плохое 
качество подготовки ИТ-специалистов в университетах. При этом 
никогда не рассматриваются все этапы становления молодого 
ИТ-специалиста. Не учитываются также особенности совре-
менной системы образования. Именно поэтому исследование, 
организованное компанией SAP, является весьма своевремен-
ным и заслуживает особого внимания. Достоинством представ-
ленного исследования является анализ всей системы: от выбора 
молодым человеком профессии, вуза до выбора места работы, 
проблемы подготовки ИТ-специалистов в университетах и учас-
тия государства в этом вопросе. Фактом, вызывающим доверие 
к представленным данным, является использование достовер-
ной информации и современных методов статистического 
анализа. Такие исследования могут являться основой для приня-
тия важных государственных решений и должны проводиться 
на регулярной основе.

Очень актуальное и, главное, системное исследование с анали-
зом многих важных качественных и количественных парамет-
ров, с географической привязкой, может быть, даже первое 
исследование такого масштаба. Подобная деятельность дол-
жна быть регулярной и поддерживаться всеми участниками 
ИТ-рынка, а также профессиональными сообществами.

Исследование убедительно показало две главные причины, 
оказывающие существенное влияние на ситуацию с кадрами 
на ИТ-рынке — одну, скорее, внутреннюю, другую — очевидно, 
внешнюю.

Внутренняя — это недостаточный пиар профессии «айтишника» 
со стороны компаний индустрии, который должен начинаться 
с начальных классов школы и активизироваться ближе 
к выпускным.

Внешняя — это выстроенная общегосударственная система 
образования, которая абсолютно никак не ориентируется 
на рынок труда и воспроизводит кадры в соответствии с внут-
ренними представлениями о необходимых знаниях, которые 
не соответствуют рыночным потребностям.

Обе причины, на мой взгляд, устранимы при повышении 
активности участников компьютерной индустрии.

Александр Олейник, 
ктн, доцент, директор Высшей школы бизнес-информатики 
НИУ «Высшая школа экономики»

Анатолий Шкред,   
ректор Национального Открытого Университета «ИНТУИТ»



В первую очередь надо поблагодарить организаторов данного 
исследования. ИТ-отрасль развивается ускоренными темпами 
и испытывает голод на ИТ-специалистов, поэтому любое 
повышение эффективности в сфере ИТ-образования — это 
вклад в развитие отрасли в целом. Рецензируемое исследование 
коснулось основных вопросов образования: и проблемы выбо-
ра специальности, и процесса организации обучения, и качества 
образования, и трудоустройства выпускника. К заслуге иссле-
дователей надо отнести то, что они проводили сравнительный 
анализ сразу трёх стран (России, Белоруссии и Казахстана). Однако 
очень не хватало в материалах сравнения с мировой практикой, 
лучшими и средними в области ИТ-образования странами мира.

Очень важными представляются данные в исследовании 
по процессу обучения студентов. Низкая (50-процентная) 
посещаемость свидетельствует о крайней неэффективности 
существующего обучения в области ИТ: студенты не видят 
для себя ущерба в пропуске занятий. Наверняка это связано 
с невысоким качеством образования и, в первую очередь, с отор-
ванностью от практики (более 2/3 студентов отметили это). 
Ещё одним «бичом» современного ИТ-образования является 
слабая языковая подготовка, что «отрезает» будущих ИТ-спе-
циалистов от огромного хранилища мировых знаний. Впро-
чем, именно этот недостаток пока ещё спасает российское 
ИТ-образование от того, чтобы студенты не «перешли» в запад-
ные университеты, стоимость в которых иногда сравнима 
с отечественными.

Кстати, исследование также отметило низкий спрос на дис-
танционное образование. Надо сказать, что пока российских 
электронных курсов в области ИТ крайне мало, а отсутствие 
конкуренции не стимулирует повышения качества электронного 
контента. Интересной стоит признать и ту часть исследования, 
где сравниваются ожидания к выпускникам со стороны 
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работодателей и представления о таких ожиданиях самих 
студентов. Студенты в общей своей массе не понимают, что 
от них будет требоваться на работе. Необходима более серьез-
ная профессиональная подготовка студентов.

Рецензируемое исследование должно помочь российским 
университетам изменить учебный процесс в области ИТ, больше 
сориентировать его на практику, на формирование таких умений 
и навыков, которые востребованы на рынке труда. Хотелось
бы пожелать организаторам проводить такие исследования 
и далее, по возможности регулярно, изучая отношение учащихся 
и работодателей, организацию обучения и качество препода-
вания не только в целом по ИТ-отрасли, но и в предметных 
областях отдельно.
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Борис Славин, 
научный руководитель факультета прикладной математики 
и ИТ Финансового университета при Правительстве РФ, профессор, 
член правления Союза ИТ-директоров

Исследование адресует актуальную проблему российской 
ИТ-отрасли — нарастающая нехватка качественных специалис-
тов в области информационных технологий при растущем 
проникновении ИТ во все сферы нашей жизни.

Затронуты несколько ключевых аспектов образования: неакту-
альность и теоретичность образования, невысокий престиж 
и уровень знаний об ИТ-специальностях у абитуриен-
тов и студентов, представлен рынок основных российских 
ИТ-работодателей и мотивации выпускников вузов при выборе 
потенциального работодателя.

Представителям бизнеса и государства стоит обратить внима-
ние на выводы и предложения, сформулированные в заключи-
тельной части исследования.

 

Игорь Богачёв,  
директор по развитию ИТ-проектов «Сколково» 



Исследование интересное и полезное.

Главный его вывод заключается в том, что при существующем 
положении дел подготовить 350 тысяч новых молодых специа-
листов к 2020 г. невозможно. Тем более невозможно подготовить 
миллион, как того хочет министр Никифоров. Это важное 
утверждение, его надо довести до заинтересованной профес-
сиональной общественности. 

Получено множество интересных данных. Если просуммировать, 
то у меня создалось впечатление, что сложившуюся ситуацию 
можно описать следующим образом. Качество образования 
хромает, студенты не слишком мотивированы, тем не менее 
подавляющее большинство из них (≈ 90 %) легко находит работу. 
А тогда зачем им лучше учиться? (Шутка, в которой, однако, есть 
доля правды). 

Что касается четырёх выводов, сформулированных в конце 
исследования, то они, на мой взгляд, содержат некоторое 
логическое противоречие. Ключевым выводом является вывод 
№ 4: слабым звеном качества образования является неакту-
альность предлагаемых знаний, их оторванность от практики. 
При этом вывод № 2 сетует, что студенты недооценивают качес-
тво преподаваемых знаний, а вывод № 3 — что 87 % молодых 
ИТ-специалистов инвестируют дополнительное время в дообу-
чение параллельно с работой, что отвлекает их от «основного» 
обучения. Так, если верить выводу № 4, они правильно делают, 
их за это надо хвалить, а не ругать. И правильно оценивают качес-
тво преподаваемых знаний, которое действительно невысоко. 

Абсолютно правильный вывод о слабом знании английского 
языка, важность которого для ИТ-специалистов студенты 
недооценивают. Абсолютно согласен, что усиление языковой 
подготовки во всей системе образования является залогом 
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восприятия лучшего мирового опыта и зарубежных технологий, 
что в итоге влияет на конкурентоспособность отечественной ИТ-
индустрии на мировом рынке.
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Камиль Исаев, 
вице-президент, EMC; генеральный директор Московского центра 
исследований и разработок EMC по облачным технологиям 
и большим данным

Исследование показывает довольно невесёлую картину проблем 
воспроизводства ИТ-специалистов, большинство из которых 
были очевидны интуитивно и на практике. Постоянно растущий 
спрос заставляет работодателя брать «средних» специалистов 
и вкладываться в их дообучение. С другой стороны, сами 
студенты не готовы думать стратегически и набирают только 
текущий, необходимый на данный момент, набор знаний, а так-
же показывают в целом удовлетворение существующей систе-
мой обучения. Не склонны они и к самообразованию. 
Это говорит об их немобильности и, возможно, будущей 
неконкурентоспособности в быстро меняющемся технологи-
ческом мире. Очевидна проблема неудовлетворительной мас-
совой подготовки специалистов, которые смогли бы, как минимум, 
восполнить существующий спрос, а как максимум — быть 
готовыми к постоянным изменениям (и здесь, кстати, незнание 
английского большинством будет только усугублять ситуацию). 

В дополнение хотел бы отметить, что мне, как руководителю 
программы по интеграции талантливой молодёжи в инновацион-
ную экосистему Сколково, были бы интересны дополнительные 
аспекты исследования, такие как предпринимательские интен-
ции ИТ-специалистов, а также их лидерские качества, от которых 
зависит, будут ли они готовы отвечать будущим вызовам и вести 
за собой других специалистов, в т. ч. из совершенно других 
областей знаний. 

Проблемы в исследовании выделены чётко, остальное зависит 
от тех путей, которыми образовательные институты и бизнес 
будут их решать.

Андрей Егоров,  
исполнительный директор Открытого университета Сколково (ОтУС) 
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Исследование «Этапы профессионального развития молодых 
ИТ-специалистов», выполненное по заказу компании SAP, 
моделирует многогранную картину современного состояния 
вопроса подготовки кадров для отрасли ИТ, а также развития 
молодых специалистов в данной области. Результатом данного 
исследования стали очень важные выводы, которые отражают 
современные тенденции формирования и развития молодых 
ИТ-специалистов, а также выявляют некоторые проблемы 
и болевые точки поднятой темы. Понимание проблемных мест 
и тенденций поможет всем участникам, заинтересованным 
в подготовке и дальнейшем найме молодых ИТ-специалистов, 
совместно преодолевать существующие узкие места. 

Стоит отметить, что результатом исследования является 
понимание того факта, что наиболее влиятельным регулирую-
щим игроком данного процесса должно выступать государство, 
чтобы ускорить процесс подготовки большого количества 
ИТ-специалистов в обозримой краткосрочной перспективе. 
Думаю, что данное исследование поможет акцентировать 
внимание как Министерства образования, так и Министерс-
тва связи и массовых коммуникаций на данной точке зрения 
и ещё раз привлечет их внимание к необходимости ускорен-
ными темпами искать эффективные пути выполнения одной 
из основополагающих задач, поставленной в Стратегии разви-
тия отрасли информационных технологий в РФ на 2014–2020 
годы и на перспективу до 2025 года, а именно задачи качествен-
ной подготовки достаточного количества квалифицированных 
ИТ-кадров.

Хотелось бы также отметить, что решить проблему силами лишь 
вузов и бизнес-сообщества на данный момент не получается. 
Причина кроется в том, что российские ИТ-компании, желая 
решать лишь частные проблемы своих компаний, не готовы 
выделять больше ресурсов для решения данной проблемы 

Андрей Степанов, 
директор по развитию образовательных и венчурных проектов,
компания Softline, фонд Softline Venture Partners  

в более широких масштабах. В первую очередь эти ограничения 
напрямую связаны с тем, что российские компании не достигли 
ещё такого уровня развития и объемов бизнеса, который 
позволял бы им отвлекать от основного бизнеса человеческие 
и финансовые ресурсы для форсированного решения данного 
вопроса. Однако надо отметить, что ИТ-компаниями делается 
очень многое, и тому есть масса хороших примеров.

Хотелось бы верить, что в перспективе этот труд послужит 
ещё одним толчком к созданию и развитию экосистемы нового 
формата, а также к более тесной взаимосвязи между двумя 
сообществами — молодыми специалистами, претендующими 
на вакансии, и работодателями, определяющими требования 
рынка к открытым вакансиям. Причём основной платформой 
для такого общения должны стать профессиональные стан-
дарты, разрабатываемые ИТ-сообществом, а также междуна-
родные рекомендации и стандарты, например, европейские 
«EU e-Skills strategy» и «European e-Competence Framework», 
в которых наиболее чётко и гибко определены необходимые 
компетенции и требования к ИТ-специалистам.

В заключение следует сказать, что проведённое исследование 
и его результаты представляют ценную информацию и будут 
полезны для рынка труда и для ИТ-отрасли, а также для систе-
мы образования и государства. Хочется выразить признание 
и благодарность всем, кто выполнял эту нужную работу на благо 
развития всего ИТ-сообщества и ИТ-отрасли.
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Данное исследование представляет несомненную ценность  
для всех ключевых участников процесса подготовки и «потреб-
ления» кадров, так как позволяет понять и попытаться 
компенсировать разрывы между системой обучения и рынком 
трудовых ресурсов.  Расфокусировка ожиданий и реальности 
выявлена на всех уровнях: студентов, работников и  работода-
телей.  Хорошая новость в том, что для исправления ситуации 
не требуются масштабные инвестиции в инфраструктуру 
или радикальное изменение учебных программ. Достаточно 
расширения/предоставления возможностей практики в компа-
ниях, решения актуальных задач и работы с реальными кейсами, 
секвестирования часов, потраченных на освоение знаний, кото-
рые с высокой вероятностью не будут использованы в будущем.   

Очень важен вывод о том, что действующая система подготовки 
ИТ-специалистов в сфере высшего образования производит 
высококвалифицированные кадры, которые занимают позиции 
требующие гораздо более низкой квалификации.  Из чего сле-
дует вывод, что, скорее всего, в системе образования отсутс-
твует звено по подготовке средне-технического ИТ-персонала, 
готового приступить к работе после 1,5–2 лет обучения. Таким 
образом, государство и родители (студенты) несут излишние 
расходы как в виде денег, так и в виде времени, потраченного 
на обучение невостребованным навыкам. 

И в этом смысле особый интерес данный обзор имеет 
для поставщиков услуг в области дополнительного или  сред-
него специального обучения, так как показывает возможности 
для частного бизнеса предоставить востребованную образо-
вательную услугу  как для самого студента, так и для работода-
теля.  В данный момент только лидеры рынка и  институты 
развития берут на себя бремя организации дополнительных 
программ обучения и подготовки молодых специалистов, 

Екатерина Морозова, 
заместитель исполнительного директора,
Открытый университет Сколково
  

инвестируя свои средства в обучение, которое вполне могло 
бы быть успешно предоставлено и на коммерческой основе.  
Приход частного образовательного бизнеса в эту сферу мог 
бы способствовать быстрому насыщению рынка кадрами 
с базовой подготовкой или со специальными знаниями. Но это 
возможно только в случае создания государством макси-
мально комфортного режима для такого бизнеса.
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